

# 广州路是南京主城区最冷的路？

现代快报记者探访发现：不落叶的香樟让这里至少低了好几摄氏度  
专家建议：南京冬冷夏热，最适合种的行道树还是落叶乔木

天气骤然降温，南京已经有了冬寒的感觉。

昨天，虽然外面阳光灿烂，可是走在广州路上，市民李先生觉得特别冷。“这条路一年四季温度都低。夏天冷，当然是好事，可冬天即使在阳光灿烂的日子，也觉得阴冷阴冷的，让人受不了。”

一些老园林工作者说，根据他们的经验，广州路是南京主城区里冬天最冷的路。为什么这条路这么冷？现代快报记者发现，除了与高楼林立有关外，这条路上的绿化也改变了小气候：马路两边四季常绿的香樟树，让这里的温度降了好几摄氏度。

□现代快报记者 赵丹丹 孙兰兰



茂密的香樟和林立的高楼，使广州路成了南京“最冷”的路 现代快报记者 李雨泽 摄

## ■快报探访

### 南京哪条路冬天最冷？探访得知，真的是广州路

家住广州路附近的李先生，多年来一直有个感觉：广州路的温度比别处都要低一些。特别是在冬天，只能看到阳光照射在楼宇上的光芒，好似总也照不进广州路。

“我听过一种说法，说广州路是南京最冷的路。”南京市城管局绿化处处长李鸣说，

园林工人们成天在南京大街小巷转，一些老园林工作者曾经跟他聊过这个奇怪的现象：根据他们的经验，觉得广州路最冷。“这里冷，跟旁边这些年盖了大量的高楼肯定有关系，挡了阳光，自然就冷。但是南京现在高楼那么多，其他路怎么没有广州路这么冷呢？”毕

业于南师大的徐女士也有印象：十几年前她在南师上学，那会广州路上还没有这么多高楼呢，但每次骑车到这里，就觉得冷飕飕的。

针对以上说法，现代快报记者昨日做了实地探访，看看南京的路有什么不一样，广州路究竟是不是南京冬天最冷的路。

### 广州路——茂密香樟+沿路高楼，挡住了灿烂阳光

昨天，快报记者从中山路向北，左拐进了广州路。路口还是阳光普照，但一拐进来，突然感觉阴暗了下来。仔细瞧瞧，和中山路、中央路、中山东路这些大路比起来，广州路路幅很窄，只有双向四车道，两旁又是郁郁葱葱的香樟树，足有三层楼那么高。即使冬季，仍然绿叶茂盛、树冠广展，就

像一把把大伞，把不宽的路面遮了个严严实实。再往前走没多久，在南京大学广州路大门口，没有树的地方，阳光才肆无忌惮地直射下来，洒在地面上。紧接着再到儿童医院门前，树下又是一片“阴冷”。

保洁员韦师傅对广州路冬天的阴冷也深有体会。她觉得一来是两边的香樟树长得密

而茂盛，阳光透不下来，另一个原因是广州路两边的高楼越来越密集，遮住了阳光。“路口的君临国际、儿童医院的新急诊楼、江苏科技大厦，少则十几层，多则几十层，把阳光都遮住了，能不冷吗？”

不过，园林工作者介绍，所谓广州路最冷，主要是指从珠江路路口到上海路这一段。

### 御道街、北京东路——雪松“坐镇”慢车道上冷飕飕

以雪松出名的御道街、北京东路，到了冬天也是相当冷。

御道街两边高耸挺拔的雪松，在南京算得上一景。但其降温效果也很厉害。昨天，在御道街上记者看到，两旁的雪松足有七八层楼那么高，苍劲有力，由于它们身子挺直，所

以对于路幅较宽的快车道而言，还可以洒下部分阳光，让人觉得暖和。但慢车道上就不同了，不过两米宽的路幅，路旁的雪松就像给路撑起了“棚子”，另一边则是水杉，树下走一会，果然冷飕飕的。北京东路同样如此。不过，与广州路相比，这

两条路还算好些。因为雪松没有完全把路遮住，还是可以感受到些许阳光的温暖。

也有市民提到紫金山的龙脖子路，这里由于明城墙和高大雪松的遮挡，冬天的阴冷和广州路绝对有一拼，不过由于地处东郊山林，可比性不强。

### 北京西路、车站东巷——高楼林立，让冬天变得更寒冷

“北京东路的人行道和慢车道比较冷，那是因为有雪松挡住了阳光，但实际上，现在感觉北京西路更冷。”家住江苏省教育厅对面小巷子里的赵先生认为，是因为路旁的高楼越来越多，致使北京西路的冬天越来越冷。

昨天下午，记者在北京西路看到，这里原本路幅就不

宽，这几年沿途单位相继翻建，新楼的个子越来越高，挡住了不少阳光，走在路上果然觉得很冷。由于阳光被遮挡，这条著名的银杏大道景观也在悄悄发生变化。沿途的银杏树黄得很不均匀，有阳光的地方色泽就格外灿烂金黄，晒不到太阳的地方，则半黄半绿。“以前，整条路看上去像是镶嵌

了两道金边，不是这样参差不齐的感觉。”一位前来拍照的摄影爱好者向记者抱怨。

空间狭小的老城，林立的高楼全挤在一起，所带来的狭管效应又会“放大”风力，在晒不到太阳的背阴地，到了冬天寒风呼呼，真是非常冷，像刀子割在脸上一样。紫峰旁的车站东巷就是其典型的例子。

### 中山东路、中山北路——夏天凉爽的林荫大道冬天并不冷

其实，说到最凉爽的路，南京人并不陌生。中山东路、中山北路、长江路……这些法桐林荫大道到了夏天，都是比较舒适凉爽的地方。那么，到了冬天，是不是也很冷呢？

昨天，记者在长江路和中

山东路上发现，这些林荫大道并不冷。虽然树叶才刚刚开始掉落，但阳光已经可以透过叶片洒落下来，在地上留下斑驳的光影，这里显示出来的是秋意，有些冷，但又让人觉得有暖意。

“冬天也没有感觉比其他地方冷。印象中，只要有阳光就还挺和煦的。”家住长江路的倪女士说，因为到了冬天，法桐的叶子全掉光了，阳光完全可以从枝权间透下来，让人身体、心里都觉得暖洋洋的。

## ■相关新闻

### 本周天气晴冷为主

快讯(记者 刘伟伟)冷空气带来晴好的天气和干冷的空气。今天早晨，江淮之间北部和淮北地区的气温只有1~2℃，南京只有2℃左右，此外，今天全省西北风4~5级，阵风6级。这周的前半段，好天气是主流，但气温持续低迷，大家注意防寒保暖。

阴沉的天气，被强劲的冷空气一扫而空。久违的太阳如约出现在周日的早上，昨天尽管风力很大，白天的气温只有13℃左右，但万里无云的天空，让大家真切感受到了阳光的温暖。

新的一周，天气以晴好开头。受此次冷空气的影响，今天全省仍有4~5级西北风阵风6级，而且今天早晨全省最低气温只有1℃，南京六合的气温只有2℃左右，体感会很冷。

最近三天，全省都以晴好天气为主，大家可以借此机会，把厚衣服拿出来洗洗晒晒。四周周五两天，南京可能还会出现阴雨天气，但此次降水过程并不明显，因此降温的幅度并不会像上次那么大，大家不用太担心。

昨天是光棍节，有网友说了一个“不脱光”的理由，是因为“冷空气到了”。虽然是冷笑话，但此时南京已经到了秋冬过渡的季节，早晚已经能感觉到寒意，昼夜温差超过10℃，大家要根据天气变化添加衣物。

### 南京三日天气

今天	晴转多云，偏西风4级左右，2~15℃
明天	晴，5~15℃
后天	晴到多云，2~14℃

### 大风“逼停”京沪高铁



京沪高铁被大风逼停已不是首次，图为今年开春8级大风逼停京沪高铁时的情景 新华社发

快讯(记者 毛丽萍)昨天，受大风影响，造成京沪高铁泰安至曲阜东间供电设备故障，14:31故障排除，晚点列车陆续开通，截至16:20，13趟高铁延误较长，晚点最长的超过两小时。

昨天很多乘坐京沪高铁的旅客发微博抱怨，“晚点都没个准信儿，高铁也开始学飞机了，你在铁轨上开，现在G211到哪儿了，总可以告诉我们，让我们估计晚点多少时间啊？”

“赶到车站，好几趟京沪高铁都晚点一个半小时，不知道发生了什么。”也有网友直言，“才发现京沪高铁的延误率也很高啊，今后买票一定要打好提前量。”究竟什么原因？记者了解到，原来是受大风影响，11月11日12:57，京沪高铁泰安至曲阜东间供电设备出现故障，导致多趟列车晚点。随后经过铁路部门的抢修，故障于14:31排除，晚点列车陆续开通。

截至11月16日20:00，京沪高铁开行144列动车组，晚点列车13趟，为G35次列车晚点2小时；G123次列车晚点2小时03分；G15次列车晚点2小时18分；G229次列车晚点1小时45分；G162次列车晚点1小时20分；G160次晚点1小时18分；G234次晚点1小时。

现在城市绿化、山林绿化却往往喜欢追求四季常绿。田松沪认为，赏心悦目的绿色点缀一些，确实可以给冬天带来活力，但种在哪里、种的数量有多少，应当慎重。